

zultă din întrunirea unui anumit număr de calități, cari — în particular — nu sunt strălucitoare, dar pe cari foarte arareori le află la oaltă în aceeași persoană. *Ar fi o greșală de a crede că comerțul de bancă este o rutină și că n'ar nevoie spre a l'exercita, nici de știință, nici de desteritate.* Marele număr de falimente din acest comerț, dovedește, că bunii bancheri sunt totașa de rari, ca și bunii practicieni în alte branșe. Comerțul banului întreprinde în ușuri întelectuale de un ordin mai înalt și foarte folositoare societății, căci felul în care sunt folosite influențează simțitor asupra fericirii umane.

„Dacă este adevărat, că un om cuminte, nu trebuie neapărat să fie și un om de talent, totuși i-se recere să nu aibă un defect prea bătător la ochi.

„Nedeciziunea este un mare defect la un financiar, care trebuie să știe cântări repede în, ori ce chestiune toate argumentele pentru și contra și să ia o hotărâre promptă. De obicei lumea se scuză de nehotărâre, invocând utilitatea unei coapte reflecții; de fapt însă, oamenii nedeciziși, cugetă mai puțin ca ceilalți. Acela ce se teme de a se decide, se obosește în curând de o cugetare, care tinde spre o concluzie și el cugetă la altceva, sau caută motive pentru amânare. O fire nedecisă conchide totdeauna la amânare“.

„Lipsa de t'rie nu este mai puțin supărătoare. Când un bancher, după ce a meditat și cântărit serios argumentele pentru și contra, și a luat o deciziune, trebuie să se țină de ea. Trebuie să știe de ce zice *nu* și când a zis odată *nu*, nu i mai este permis să revină asupra celor spuse“.

„Înțelegerea și zăpăceala încă sunt mari defecte. Este nebunie răspunsul înainte de-a fi auzit tot ce și s'a spus. As ultând, omul cuminte se instruește și ajunge la rezoluții bune“.

„Un mare defect este și acela de-a se lăsa stăpânit de preocupări personale, sau de temperament, sau obicnuiță. Fiecare om, și bancherul ca și ceilalți, are slăbiciunile sa e, contra cărora trebuie să se ție totdeauna în gardă“.

„Este un mare avantaj pentru un financiar de-a se cunoaște, de-a ști cari îi sunt calitățile și cari defectele; dacă este dus, de caracter la un exces de prudență sau la un exces de liberalitate; dacă apucăturile sale sunt aspre sau preventivoare; dacă este predispus de-a vedea lucrurile din spre partea lor strălucitoare sau dinspre partea lor înstrălucitoare sau dinspre partea lor întunecoasă; dacă relațiile sociale ce le are au o influență bună sau rea asupra felului cum își îndeplinește datorințele; dacă cadourile și delicatețele clienților săi au ceva efect asupra relațiilor sale comerciale. În caz că a suferit o pagubă, el trebuie să caute dacă ea

are ca origine o slăbiciune de caracter, în care eaz să și reamntească de momentele în cari i a lipsit tăria, discrețiunea, judecata sau perseveranța, pentru ca în viitor să se poată păzi.

„Dacă îi este folositor financiarului să și cunoască slăbiciunile, nu-i este mai puțin folositor să și le poată ascunde clienților săi. Oameni vicleni cari au adesea nevoie de bani, de coper repede partea slabă a bancherului lor și de îndată ce observă că giugulelele, trâncănelle, cadcurile sau amenințările le dau putere asupra lui, el este la discreția lor. Din această cauză e bine ca bancherul să nu aibă relații personale liare cu aceia, cari sunt în stare să-i ceară credit pentru sume mari“.

Din cele înșirate de Gilbert reiese, că înainte de-a se angaja cineva în bancă, e de recomandat de-a și studia cu grije chemarea și aptitudinea ce o poate aduce în afacerile acesteia. Dacă este adevărat că acest comerț asigură un venit aproape corăspunzător omului activ și capabil, cel ce se angajează impendent, nu întâlnește decât piedici inevitabile, nenumărate neplăceri, nesfârșite temeri și ca ultim rezultat, poate, ruina și desonoarea. Și ceia-ce este adevărat pentru un bancher ce lucră pe contul propriu, pentru existența lui, este cu atât mai adevărat când se aplică băncilor mari, predominătoare azi, unde directorul e drept că are ceva de pierdut, dar tot nu este așa de interesat ca și când și-ar conduce propria întreprindere.

Teoria și practica în afacerile de bancă sunt de o potrivă de importante. Teoria te învață principiile generale: cum se leagă faptele; cum o nebăgare de seamă, o greșală atrage uneori după sine cele mai grave urmări; cum bancherul poate fi adus în eroare, zăpăcit, târât de anumite împrejurări; *teoria într'un cuvânt te învață arta de a observa și de a învoja*; însă nu te poți lăuda că o posezi bine, și n'ai încredere deplină — ce o merită — în ea, decât după ce ai fost martor la un fapt practic, care să și confirme fiecare precept al ei. În artele numite de aplicare (contabilitatea d. ex), omul nu termină cu învățatul, decât prin o experiență personală; această experiență e mai bine să o câștigi în serviciul altuia și fără rizicuri pentru nimeni, decât s'o faci pe rizicul propriu, fiind expus-ai pierde propria avere și aceia a celor ce au avut încredere în tine.

Și cum bancherul este totdeauna obligat să folosească murca altora, să aibă colaboratori sub ordinile sale, astfel îi este neapărat necesar să cunoască până la ultimile detalii organizația unui birou, cauzele cari dau imbold și activitate sau cari încurajază lenea și nepăsarea; faptele cari produc încredere sau neliniște între funcționari, care toate le câștigă prin practică. A ști conduce lucrul mai multor oameni este o artă grea și importantă, și ori-ce

șar zice, de alte profesii, în bancă este necesar să te fi supus mai întâiu, ca să ști pe urmă să comanzi.

În ce privește durata practicei celui ce se dedică băncii, dacă s'ar putea determina în câteva cuvinte s'ar putea zice, că *ucenicia trebuie să dureze, destul de mult ca ucenicul să poată învăța toate detaliile meșteșugului și totodată destul de puțin, ca să nu se prea obișnuiască să le practice într'o poziție subalternă și astfel să nu se poată debarasa de rutina de multe ori în discordanță cu rangul, de conțuător financiar*. Punctul acesta din urmă e de importanță la creșterea și formarea viitorilor conducători, cari vor avea de trăit zile mai grele ca cele ce trăim azi. Conducătorii țării sunt rugați să nu treacă cu ușurință peste el.

Ca încheiere a acestui prim articol țin să amintesc că pe lângă teorie și practică bancară mai e nevoie să cunoști și moravurile, obiceiurile, rutina, prejudecățile comerțului și industriei cu care vei încheia afacerile. Aceste cunoștințe locale sunt indispensabile; un om inteligent le câștigă cu ușurință și dacă este destul de maleabil, se poate adapta ușor mediului în care vrea să lucreze. S. M.

PARADOXE

de Gavril Todica

În zilele noastre de criză și enervare, ne mirăm și nu prea de numeroase fenomene paradoxale, dar reale.

De mică până la bătrânețe învățăm ca să trăim, dar nu trăim ca să învățăm.

În școlile secundare învățăm pentru certificate, în școlile speciale și universități învățăm pentru diplome. În viață uităm, ce am învățat în școlile secundare, speciale și universități. Semn, că ori în școlile nu învățăm pentru viață, ori viața nu se potrivește cu învățătura din școlile, ori ne lipsește înțelegerea atât pentru viață, cât și pentru școlile.

Spune se că guvernul Lenin a șters pentru Rusia dreptul de ereditate. Moștenirile particulare de peste 10 mii ruble trec în beneficiul statului.

Un punct din programul socialist, ca multe alte puncte, pus în practică, spre fericirea cetățenilor ruși.

Abia credem ca prima societate socialistă să se formeze în Rusia. Cu cel mai larg drept de vot, dar fără alegeri libere; cu fabrici date pe mâna lucrătorilor, dar lucrători fără pricepere la fabricare; cu moșii date țăranilor, cari nu le știu lucra rațional; cu nesiguranță în producerea bunurilor economice, cu transporturi preistorice, cu tendințe socialiste de a egaliza pe oamenii neegali dela natură, cruțători și virtuozii aruncându-i în acelaș cazan cu toți imbecili,

criminalii și păcătoșii — evident că o astfel de cărmuire cu astfel de tendințe duce la chaos și neant împărății cât de mari.

Din exemplul Rusiei imense, cu locuitori decimați de foame și mizerii, trebuie să învețe cărmuitorii tuturor statelor că nu locuitorii sunt pentru stat ci statul trebuie să existe spre binele și progresul locuitorilor.

M. Cantor, în opera monumentală *Geschichte der Mathematik*, exprimă pe ici pe colo, în cele 4000 pagini mari, ideea genială: „*În lumea aceasta există o forță perseverantă a ignoranței*” analogă cu celebra *vis inertiae*, comentată de fizicieni.

Acest principiu al *conservării neștiinței* nicăieri nu se manifestă mai dezastruos decât în organizația societății omenești, în organizația statelor.

Când știm că viața societății normale de astăzi abia e completă prin colaborarea continuă și armonică a agriculturii, industriei, comerțului și conducerii intelectuale — însemnează a promova neștiința orice tentativă de a conturba echilibrul social prin favorizarea artificială a unei clase în detrimentul celorlalte. Înțelepciunea cea mai elementară ne spune că trebuie lăsată concurența naturală în desfășurarea procesului istoric al societății, concurență influențată cel mult de știință și de nimic altceva. În acest sens se desvoltă societatea în America, Anglia, Japonia, Belgia, Germania și alte state civilizate. Prin aceasta se explică progresul enorm al Statelor-Unite, al Elveției, ori al țărilor scandinave.

În blata noastră Românie ne ar trebui mai întâiu școală și moravuri civilizate, apoi *agri-cultură*, industrie și comerț. Parlamentele noastre, certărețe și demagogice, cred că e mai bine să conturbe desfășurarea normală a progresului social prin reforme agrare costisitoare și de aservire a țării noastre, aplicând deci principiul conservării ignoranței, în toată grozăvia lui. Căci ce însemnează a lega pe țaran de glie, în loc de a i da mai întâiu lumina învățăturii? Ce însemnează de exemplu, a parcela moșiile fondurilor blăjene, din cari să ajutăm cu până sute de elevi să aie școlile din Blaj, în loc ca instituția aceasta să se fi desvoltat și generalizat peste toată țara, în prima linie pentru copiii țăranilor?

Promovăm neștiința când curmăm începuturile bune; regresăm când îndreptăm privirea țăranului tot spre pământ, în loc să i-o îndreptăm mai întâiu spre lumină.

În ajunul deschiderii parlamentului iarăș trebuie să semnalez superficialitatea enormă, cu care s'a redactat legea agrară. Par că ar fi inspirată cu graba nu mai de groaza rășcoalelor țărănești, în loc să fie dictată de binele și *progresul* țăranilor.

Adunarea generală a societății „Arădana“

În ziua de 19 Martie s-a ținut în localul seu a II. adunare generală a societății comerciale și industriale „Arădana“ din Arad în prezența unui frumos număr de acționari.

Sedința s-a deschis prin președintele Dr. Eugen Costina prin o cuvântare scurtă, prin care arată în rezumat activitatea societății, remarcând greutățile prin care trece comerțul zilelor noastre, în urma mijloacelor de comunicație nesigure și în deosebi în urma valutei schimbăcioase subliniind cu toate acestea faptul, că societatea Arădana fiind condusă de o direcțiune conștientă de chemarea sa, a știut să se acomodeze acestor timpuri nesigure, a fost prevăzătoare, s-a mulțumit cu profituri mai modeste, dar fără a pune în risc banul publicului mare, încredințat lor.

Salutând pe domnul V. Nasta directorul Băncii Naționale din loc și pe domnul G. Adam directorul Victoriei dă cuvântul domnului I. Moldovanu directorul executiv al societății.

Domnul Ioan Moldovanu citește raportul direcțiunii, arată în termeni scurți, că un popor numai prin un comerț bine organizat și condus poate să ajungă la o stare materială înfloritoare.

Sub stăpânirea veche, poporul românesc a fost aproape închis din comerț, acum însă fiind noi stăpâni pe plaiurile acestuia trebuie să îmbrățișăm cu căldură, cu tărie și voință de muncă acest isvor de viață și bunăstare, ce poartă câmpiile, văile și munții noștri.

Cu toate greutățile prin care a trecut și trece comerțul de azi, societatea „Arădana“ fiind bine condusă a putut realiza un profit frumos de Lei 765.922,03, care este rezultatul unei munci cinste și solide.

Adunarea generală hotărăște cu unanimitate distribuirea profitului net după cum urmează:

Se da 5% dividendă după capitalul de acții Lei 375.000.— restul de Lei 390.922,03 se distribuie:

10% fondului de rezervă Lei 39.092,20, 2% tantiemă directorului executiv, Lei 7.818,44, 20% tantiemă direcțiunii Lei 78.184,40, 3% consiliului de Control Lei 11.727,66, 6% tantiemă funcționarilor Lei 23.455,32 și 4% tantiemă angajaților Lei 15.636,88 Se mai dă supradividendă acționarilor Lei 150.000.— din care se detrage pentru impozitul nou de 15% Lei 250 de acțiune, fondului de pensii se dă Lei 25.000 — și fondului pentru scopuri filantropice Lei 25.000 —, mai rămânând astfel un rest de Lei 15.000,13, care se transpune în contul venitului anului viitor.

În urma acestora se fixează a se plăti în număr după acțiune Lei 15.— dividend imediat după adunarea generală.

Domnul președinte dă cuvântul domnului Iancu Ștefănuțiu preot și acționar, care își exprimă bucuria, că pentru prima dată poate lua parte la adunarea generală a unei societăți comerciale, până în trecutul apropiat încă aproape necunoscute la noi.

Espune, că e dator să îi românilor de bine să sprijinească societățile de felul acesta fiindcă comerțul este unica cale, care duce la îmbunătățirea materială la înflorirea unui popor și prin aceasta și la întărirea și consolidarea patriei noastre, plină de bogății naționale.

În fine mulțumește direcțiunii pentru buna conducere și în special directorului executiv I. Moldovanu și funcționarilor buni și credincioși înstituitului.

Germania dorește a avea legătură directă cu România.

Este cunoscută tendința de dinainte de război a Germaniei, de a avea drum dela Berlin la Bagdad, pentru plasarea produselor sale industriale și comerciale atât în Europa de mijloc dar mai ales în orient. Peste acesta socoteală a ci a tras cruce Franța prin influența sa politică și Cehoslovăcia prin mobilitatea sa, cucerind aceste piețe bune de desfacere.

Neavând teren de expansiune, Germania începe a se îneca în propusele sale. Aceasta situație gravă a dat mult de gândit economistilor, financiarilor și conducătorilor Germaniei de azi, căci azi singur Balcanul și orientul ar fi cea mai aproape și rentabilă piață de descărcare a supraproducerii industriei Germane. Modalitatea de recucerire a acestor debușuri pe cari este aproape să le piardă este trasarea sau crearea unei linii directe cu Jugoslavia și cu România cu trenuri și vagoane directe. Comerțul boem este o mare primejdie și o mare concurență pentru Germania. Trenurile cezești reperi și plăcute, confortabile, sunt până azi neintrecute. Lumea industrială și comercială germană este îngrijorată deja de concurența streină care își cucerește de zi în zi și cer cu toții pentru exportul produselor lor linie directă cu Balcanul, fiind drumul pe Dunăre adeseori împedat iar drumul pe mare prea îndelungat.

Rugăm

toate bancile noastre să binevoiască a ne trimite raportul anual uzitat (Bilanț, Profit și Pierdere) și a ne comunica dividendul gestiunii 1921 din motive de statistică.

Redacția,

CRONICA SIMPLĂ.

Taxe de timbru. Administrațiile financiare la ordin de sus au pus în vedere societăților anonime, cari și-au sporit capitalurile și-au emis acțiuni pe un curs mai ridicat decât valoarea nominală a acțiunilor, că plata taxelor de timbru proporțional 8 la sută sau a taxei de înregistrare 1 la sută se va aplica la sporirea efectivă realizată de societate prin varsămintele efectuate de acționari.

Prețul metalelor prețioase la Praga pro kilogram de metal curat: platina 145 000 cor., aur dela 40.000—41 000 cor. cehe.

Conferența dela Genua. Pentru a deslega pe cale de înțelegere internațională criza economică mondială, după conferența dela Cannes, care a fost începutul pregatitor, s'a convocat conferența dela Genua. Aceasta conferință la care vor lua parte toate țările beligerante prin reprezentanții lor cei mai destoinici, va pertracta toate problemele mari economice, menite să reclădească și consolideze economice țările. Se va discuta chestiunea ruată, refacerea și ajutoarea Rusiei infomătate și ruinate. Se vor discuta creditele internaționale, problema monetară și valutară a țărilor, se vor propune diferite soluțiuni pentru fiecare țeară, apropiindu-se popoarele, luând contact una cu cealaltă căutând soluția cea mai grabnică și norocoasă pentru sanarea relelor economice financiare, cari amenință țările a lua un caracter catastrofal.

Transportul de cereale pt. însemințare. Comisiunea centrală de transport a dat ordonanță tuturor țărilor, că toate cerealele, cari servesc pentru însemințare să fie luate la transportare înaintea oricărui alt articol. Trimitătorii însă trebuie să dea dovadă că cerealele expedate se folosesc exclusiv pentru însemințare.

Prețul mărcii germane de aur și argint. Pe când toate țările se nizuiesc a-și aduna tot aurul și argintul în tezaurul statului, singură țeara noastră ignorează aceasta chestie importantă, care ar ridica într'o mare măsură valoarea și valuta banilor. Ardealul este plin de monedă de aur și argint remasă dela vechii stăpânitori. Aceasta monedă în loc să fie prin o bună politică economică cumpărată dela deținătorii ei și transpusă în visteria statului, ia drumul streinătății fiind apărată de toți speculanții indigeni și streini. Banca de emisiune a Germaniei cumpără moneda de aur de 20 Mărci cu 950 mărci hârtie monedă, iar o piesă de argint de 1 marcă cu 18 mărci hârtie monedă.

Statistica viilor din România. După statistica nouă România întregită posedă o suprafață de 226.282 hectare pământ cultivat cu vii care se repartizează pe ținuturi în modul următor: 1. Regatul vechi 87.983 hectare, 2. Basarabia 85.090 hectare, 3. Ardeal și Banat 53.166 hectare, 4. Bucovina 42 hectare.

Banca Marmorosch Blank după informațiile primite, va suspenda pentru viitor activitatea secțiilor sale de mărfuri, a căror lichidare a și început deja.

Intreprinderea de produse chimice „Corvin“ a proiectat înființarea unei uzini metalurgice încălzită cu gaz metan la Zahul de câmpie. Concesiunea pentru exploatarea gazului fiind obținută, a cumpărat deja terenul necesar construirii fabricii. Fabrica se va ocupa cu prelucrarea metalelor, fabricație de vase de țevi și cartușe și va da de lucru la circa 200 lucrători. Intrucât aceasta fabrică va produce acele articole, cari până acum le importam din streinătate, va îmbunătăți în mare măsură viața noastră economică.

Nu a reușit acordul între întreprinzătorii constructori și între lucrători. Autoritățile din drept au fixat tarife unitare referitor la edificările ce s'ar începe la primăvară. După aceste tarife construcțiile a sate ar costa principiar mai mult decât la orașe. Dar nici întreprinzătorii și nici lucrătorii nu sunt dispuși a primi aceste tarife oficioase. Lucrătorii cer urcarea simbriei cu 20% și fixare a 6 ore de muncă, iar întreprinzătorii se leagă de 10 ore de muncă și la acordul oficial. Ambele părți nu cedează din punctele lor de vedere. Intreprinzătorilor le-a succedat obținea importarea a 200 lucrători streini. După cum am auzit din sussa sigură, inspectoratul industrial a luat în mână dezlegarea pacinică a acestei neînțelegeri.

Nu speculați după profituri, pentru-ca să vă chinuiți a le ascunde din fața impozitelor, ori pentru-ca să hrăniți cu ele scumpetea și specula. Osteniți-vă mai bine în cruțare și să deschideți calea concurenței libere.

Târgu de Cereale

după buletinul oficial Bursei Brăila

Martie 27—1 Aprilie.

Grâu	vândut piața Brăila	Lei	305—310	pe 100 kgr.
Porumb	"	"	305—311	" " "
Orz	"	"	303—312	" " "
Ovės	"	"	305—325	" " "
Meiu	"	"	300—	" " "
Fasole	"	"	300—395	" " "
Mazăre	"	"	— — —	" " "

Târgul Financiar

Cotări oficiale la Bursa din București și târgul liber

%	Divid.	Luna Martie					Aprilie	
		27	28	29	30	31	1	3
Efecte:								
50/0	—	84—	84:50	84:50	84:50	84:50	84:50	84:50
50/0	—	83—	82:50	82:50	82:50	82:50	82:50	82 1/2
50/0	—	84:50	84:50	84:50	84:50	84:50	84:50	84 1/2
Bănci:								
500	320	13 000	13 000	12.550	13.000	13.000	13.000	13 000
500	100	850.—	850.—	840 —	835.—	835	845.—	845.—
500	50	950 —	850.—	840 —	835 —	835.—	865.—	870.—
500	16 0/0	—	—	520.—	520.—	525.—	535.—	540.—
200	—	—	—	—	—	—	—	—
500	65	300 20	300—	310.—	310—	310.—	310.—	310—
Intreprinderi:								
500	20 0/0	1500.—	1510 —	1505.—	1460 —	1460 —	1460.—	1460—
500	—	1120.—	1125.—	1225.—	1310 —	1260.—	1265.—	1270.—
1000	—	1155.—	1155 —	1175 —	1175 —	1175.—	1175 —	1200.—

Schimbul de Bani.

Paritatea în Lei înainte de războiu		Luna Martie				Aprilie		
		28	29	30	31	1	3	4
Cursul la București								
100	L. 100	1275.—	1290.—	1305.—	1305.—	1310.—	1315.—	1290.—
100	" 100	—	—	—	2642.—	2700.—	—	2700.—
100	" 105	254.—	260.—	250 —	255.—	—	250.—	265.—
100	" 105	18.—	18 —	18.—	15:50	18:50	19.—	17 1/2
100	" 105	1:90	1:90	1:95	—	2 —	—	2 05
100	" 125	43.—	45 25	—	48 —	50 51	49.—	46 —
1	" 25	—	610.—	—	—	615.—	—	615.—
100	" 100	695.—	—	720 —	720.—	721 —	755.—	740.—
100	" 100	165.—	165 —	165.—	165.—	165.—	163 —	160.—
100	" 100	525.—	—	—	—	575.—	—	565.—
100	" 100	88 —	—	—	90.—	91.—	—	91.—
1	" 5	138.—	142:50	—	143.—	143 1/2	142:50	142:50
Paris								
100	Fr. 100	7 ¹⁵ / ₁₆	7 ¹⁵ / ₁₆	7 ⁵ / ₈	7 ⁹ / ₁₆	—	7 ¹¹ / ₁₆	—
1	" 5	11 19	11:10	11:10	11 08	11:08	11	11:50
1	" 25	48:71	48 52 1/2	48 54 1/2	48:69	48 51/2	48:82	48:22
100	" 100	56 1/4	56 1/4	56 5/8	56 7/8	57 1/8	58 3/8	58 3/8
100	" 125	35 1/16	33 3/8	37 1/16	31 1/32	3 7/5	3 7/16	3 7/16
100	" 105	—	—	20 5/8	—	20 15/16	—	—
100	" 105	—	—	—	—	—	—	—
100	" 105	0 ⁵ / ₃₂	0 ⁵ / ₃₂	0 ⁵ / ₃₂	0 ⁵ / ₃₂	—	—	—
100	" 100	217	216 —	215 3/4	214 3/4	214 75	214	213:75
100	" 100	—	—	—	—	—	—	—
100	" 09	—	—	—	—	—	—	—
100	" 10	—	—	—	—	—	—	—

„Nu spera și nu ai teamă“, speranța și frica sunt cele mai grele sarcini din bilanțul vostru. Ele se pot balansa numai prin o convingere deplin întemeiată și prin siguranță.

Nu ascultați de profetul, care zice, că temelia economiei este satisfacerea trebuințelor, fiind-că el vi se oferă imediat a vi le satisface spre deplina lui satisfacție. Lui îi convine profeția trebuințelor.

„ARDEALUL“
 Institut de arte grafice, s. a.
 CLUJ. Strada Memorandului No. 22
 poate livra institutelor de credit toate
rechisitele de birou
registrele și tipăriurile necesare.

„MINERVA“

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE ACȚIONARĂ, BECLEAN.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Institutului de credit și economii „MINERVA“ societate acționară în Beclean, sunt invitați prin aceasta în înțelesul §-lui 15 din statutele societății la a

IV-a adunare generală ordinară,

care se va ținea în Beclean, Miercuri în 19 Aprilie a. c. st. n. la ora 2 p. m. în localitatea Casinei române.

ORDINE DE ZI:

- | | |
|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| <ol style="list-style-type: none"> 1. Deschiderea și constituirea adunării. 2. Raportul Direcțiunii și a Comitetului de revizie: stabilirea bilanțului împărțirea profitului curat și darea absolutului. 3. Alegerea unui membru în direcțiunea pe un period de 4 ani. | <ol style="list-style-type: none"> 4. Stabilirea competențelor și a cheltuielilor de călătorie a membrilor direcțiunii și comitetului de revizie (conform §-lui 38 lit. d. din statute). 5. Închiderea adunării. |
|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|

Beclean, la 22. Martie 1922.

Direcțiunea.

La adunarea generală au drept a lua parte cu vot deciziv acei acționari, cari sunt înduși în registrul acționarilor cel puțin cu 3 luni înainte de adunare și cari depun acțiunile originale, dimpreună cu plenipotențele cu 3 zile mai înainte la casa institutului, sau la casa ori cărui institut membru a „Solidarității“. — Imprejurarea aceasta este a se legitima cu 3 zile mai înainte de adunarea generală, când au a se trimite și plenipotențele, eventual a se înștiința direcțiunea, că prin cine se vor reprezenta acțiunile acelea la adunare. Cele depuse eventual înșinate după acest termen nu au vot deciziv.

ACTIVA

Contul Bilanț la 31 Decembre 1921.

PASIVA

Casa	59.31	10	Capital Emisiune I-a	50.000	
Depuneri proprii	228.578	30	„ „ „ II-a	25.000	75.000
Escompt, cambial și hipotecar	493.368	25	Fond general de rezervă	25.000	
Imprumuturi hipotecare pe obligații	95.354	—	pt. eventuale pierderi	2500	
Cont-curent	360.411	88	de binefacere	1500	
Efecte	11.330	—	de edificare	1000	30.000
Realități	2800	—	Depuneri spre fructificare		1,090.428
Anticipații	1435	—	Depozite de cassa		17.847
Mobilier	150	—	Diverse conturi creditoare		4222
			Dividendă neridicată		2076
			Poziții transitoare		1675
			Profit curat		31.509
	1,252.758	53			1,252.758
					53

DEBIT

Contul Profit și Pierdere la 31 Decembre 1921.

CREDIT

Interese de depuneri spre fructificare	29.409	78	Interese de escompt cambial și hipotecar	37.931	—
Interese la fond de rezervă	1000	—	„ după imprumuturi pe obligații	3727	78
Salare	13.485	—	„ „ efecte	620	—
Mar e de prezență	2329	—	„ de con-curent	19.821	28
Chirie	1000	—	după depuneri proprii	1207	60
Spese de birou	7660	36	Venite la realități	300	—
Contribuție	6609	46	Provizioni	29.395	5
Profit curat	31.509	11			
	93.002	71		93.002	71

Beclean, la 31 Decembre 1921.

Pentru contabilitate Valeriu Baciu, m. p.

DIRECȚIUNEA:

Valeriu Vertic, m. p. prezident.	Dr. Iulian Chitul m. p.	Pompeiu Făgărășian m. p.	Dr. Octavian Pavelea m. p.
Ioan Nagy m. p.	Dr. Ioan Prodan m. p.	Mihail Baciu m. p.	Augustin Cheresteșu m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și în consonanță cu registrele principale și auxiliare ale institutului. — Beclean, la 2. Aprilie 1922.

George Curțean m. p. prezident,	Dr. Iacob Făgărășian m. p.	Gregorin Săndean m. p.
Dr. Ioan Butta m. p.	Vasile Chendrean m. p.	

„ȘERCAIANA“, Institut de Credit și Economii Societate pe Acții în Șercaia.**Convocare.**

Domnii acționari ai inst. de credit și econ. „Șercaiana“ soc pe acții în Șercaia, să invite în sen-
zul §-lui 15 din statute la a

XVIII-a adunare generală ordinară

pe ziua de 23 Aprilie 1922 oara 2 p. m. în localul institutului.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii și comitetului de cenzori despre rezultatul gestiunii anului trecut.
3. Darea absoluturului direcțiunii și cenzorilor pe baza acestor rapoarte.
4. Deciderea asupra împărțirii venitului curat.
5. Eventuale propuneri.

Șercaia, la 18 Martie 1922.

DIRECȚIUNEA.

NB. Domnii acționari cari voesc a participa la adunarea generală, sunt rugați a-și depune acțiunile înainte de deschi-
derea adunării la cassa institutului sau vor constata că lea depus la cassa altui institut membru la „Solidaritatea“.

ACTIVA		Bilanț cu 31 Decembrie 1921.		PASIVA	
Cassa	278729	83	Capital	175000	
Depuneri proprii	594672	63	Capital emisie nouă	175000	350000
Efecte	60484	—	Fond de rezervă		51010
Cambii cu gir	860581	80	„ „ binefacere		3794
„ cu ipotecă	162329	11	„ „ penzii		14420
Credite personale	104925	—	Depuneri spre fructificare		2303759
„ pe obligațiuni	386	—	Depozite de cassa		2861
Debitori în Cont-Curent	174699	90	Dividendă neridicată		2508
Anticipație pe cereale	400000	—	Tantiemă		150
Spese de proces anticip	3600	—	Interese transitorii		10109
Realități	130000	—	Pro diverși		4595
Mobilier amortizat			Int. Capitalat		521
			Profit net.		26687
	2770408	27			2770408
					27

SPESE		Pierdere și Profit		VENITE	
Interese: fondurilor	329635			Interese:	
depunerilor	6796284	71259	19	credite cambiale și ipotecare	11509455
Spese: Salare și adausuri	31200—			„ personale	551660
Banii de cvartir	750—			după depuneri proprii	1727290
Marce de prezență	2185—			„ efecte	-2555—
Spese de birou	685617			de cont curent	780450
Spese cu edificiu	463841	45629	58	Venite după realități	3285
Contribuții:				Proviziuni	2158
Dare după depuneri	830273				
„ com. și de stat	180860	10111	33		
Profit net.		26687	75		
		153687	85		
					153687
					85

Șercaia, la 31 Decembrie 1921.

Vasile Bârsan, m. p.
contabil

DIRECȚIUNEA:

Iuliu Dombradi m. p. Ioan Capela m. p. Dr. Hariton Pralea m. p. Dr. Nicolae Boeriu m. p. Mireea Tomas m. p.
preș. dir. v. preș. George Popu m. p. Petru Prună m. p.

S'a revidat și s'a aflat în consonanță cu registrele institutului. Șercaia, la 18 Martie 1922.

COMITETUL DE CENSORI:

George Urs m. p. Petru Debu m. p. Ilarie Cocan m. p. George Mișea m. p. Filimon Balan m. p.
Petru Boeriu m. p. Spiridon Murtean m. p.

„NOIANA“

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII SOCIETATE PE ACȚII în NOUL-ROMÂN.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Institutului de credit și economii „NOIANA“, societate pe acți, se invită conform §§-lor 15 și 16 ai statutelor societății la a

XV-a adunare generală ordinară

care se va ține în NOUL-ROMÂN în localul Institutului la 23 Aprilie 1922 st. n. la 9 oare a. m.

OBIECTELE:

1. Constituirea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și aprobarea bilanșului pe anul 1921.
3. Distribuirea profitului curat și darea absolutului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
4. Modificarea §-lor 15, 17, 32, 43, 65 și 55 din statute

NB. Domnii acționari cari doresc a lua parte la aceasta adunare cu vot decisiv, au să depună acțiunile, eventual documentele de pieripotență la casa Institutului nostru, cu cel puțin o zi înainte de adunare (§ 17 din statute).

Direcțiunea.

Activa		CONTUL BILANȚ LA 31 DECEMBRIE 1921.		Pasiva	
Casa în număr	41.852	92	Capital social	21.000	—
Escont de cambi	64.999	—	Fond de rezervă	8913	71
Imprumuturi hipotecare	1228	50	Fond pentru scopuri de binefaceri	139	48
Cont-curent	978	96	Depuneri spre fructificare	98.458	93
Efecte	10.055	50	Pro diversi	324	50
Mobilier	150	—	Dividende neridicate	1205	36
Dezineri proprii	1489	98	Interese transitoare	508	64
Imprumut pe obligațiuni	990	—	Profit transpus	612.74	—
Interese trans. restante	2224	06	Profit curat	1745.56	30
	132.908	92		132.908	92

Eșite		CONTUL PBOFIT ȘI PIERDERE.		Venite	
Interese după depuneri	3104	53	Profit transpus	612	74
Salara	1200	—	Interese de cambi	7270	34
Spese	2798	40	Interese dela imprumuturi hipotecare	110	—
Contribuțiune	4	80	Interese de a efecte	125	—
Chirie	375	—	Provizioni	765	—
Profit transpus	612.74	—	Interese de întârziere	957	95
Profit curat	1745.56	30			
	9841	03		9841	03

Noul-Român, la 31 Decembrie 1921

Aurelian Negruțiu m. p. președintele dir. Ioan I. Comșia m. p. Maximilian Budac m. p. Vasile Aron m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și l-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Membrii comitetului de supraveghiere:

Dr. Moldovan m. p.

George Boeriu m. p.

Simion Căndea m. p.

Matei C. Jiga m. p. revizor expert al „Solidarității“.

Propunerea Direcțiunii

referințoarea la împărțirea profitului curat de Lei 2358.30 bani conform §§-lor 46 și 56 din statute.

1. 5% Dividende acționarilor	Lei 1050.—	6. 1% Pentru scopuri de binefaceri	11.—
2. 5% Fonduri de rezervă	66.—	7. De transpus pe anul 1922	900.30
3. 5% Tantiemă direcțiunii	62.—	8. Supradividenda	210.—
4. 3% Tantiemă comitetului de spr.	36.—		
5. 2% Tantiemă oficialilor	23.—		
		Total Lei	2.58.30

DIRECȚIUNEA.

CONVOCARÉ

„SILVANIA“ institut de credit și economii cu secție comercială, societate pe acții în SIMLEUL-SILVÂNIEI (Sălaj) i-si va ținea

Adunarea generală ordinară a XXXIV-a

în 21 Aprilie 1922 la ora 10 a. m. în localul „SILVÂNIEI“ la care în virtutea §-lui din statute, domnii acționari prin prezenta sunt invitați.

ORDINE de ZI:

- | | |
|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| <ol style="list-style-type: none"> 1. Deschiderea și constituirea adunării 2. Tsm. terea alor 3 acționari pentru verificarea procesului verbal, și alor 2 notari. 2 Raporul direcțiunii și al comitetului de revizuire, stabilirea bilanțului pe anul 1921, fixarea dividendei și darea absolutoriului. | <ol style="list-style-type: none"> 4. Distribuția profitului net. 5. Modificarea §§-lor . . . din statute. 6. Fixarea mării de prezentă, diurnelor, a speselor consil. de administrație și a cenzoilor. 7. Alegere. 8. Eventuale propuneri în cadrul statutelor. |
|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|

Domnii acționari li se atrage atențiunea la dispoziția §-lui 22 din statute și sunt rugați a depune aici actiile sau reversalele și plenipotentele cel puțin cu o zi înaintea adunării până în 20 Aprilie orele 17 p. m.

SIMLEUL-SILVÂNIEI, la 28 Martie 1922.

DIRECȚIUNEA „SILVÂNIEI“.

Active		Bilanț per 31 Decembrie 1921,		Pasive	
Cassa	535868	40	Capital social	300000	
Bănci	676116	73	Fond de rezerva	117238	—
Efecte	363452.50		Fond de penziune	43963	43
Cuponi pendenți	12180 —	375632	Fond cultural	3026	35
Escont		292813	Depuneri spre fructificare, 358258.99		
Cambii de acop hipot		315491	Depozitate de cassa 121140.17	3479399	16
Imprumuturi hipot		260724	Dividende neridicate	10076	50
Imprumuturi pe oblig		235483	Fundațiuni și alte conturi creditoare	22661	08
Imprumuturi în cont curent		144522	Interese transitoare	15530	50
Secția comercială		1069191	Profit net	56693	09
Realități: Casele institutului Simleu, Zalău, Crasna, Bucium 115000 —					
de vânzare	1139 48	116139			
Anticipațiuni diverse		18276			
Mobilar (după descriere)		5326			
		4046588		4046588	31

Eșite		Profit și Pierdere.		Intrate	
Interese după depuneri	101817	92	Interese de escont	16900	51
Cheltuieli generale	46323	10	„ „ cambii hipotecate	24611	01
Salare	62282	02	„ „ la împrumuturi hip	22102	50
Bani de evartir	450	—	„ „ la credit personale	15762	38
Marce de prezenta	250	—	„ „ de contcurent	26984	85
Dare directă	33491.54		„ „ după efecte	23976	13
„ după înt depuneri	11550.12	45041	Venit după realități	8283	02
Deserieli		19414	Proviziuni și alte venituri	188561	08
Profit net		56693			
		33272		33272	04

Dr. Alexandru Aciu m. p.
director executiv,

Simleul-Silvaniei, la 31 Decembrie 1921

Coloman Handleri m. p.
primcontabil exq.

DIRECȚIUNEA:

Ioan D. Icu m. p. Dr. Alexandru Ghebe m. p. Dr. Gheorghe Pop m. p. Dr. Alexandru Aciu m. p. Dr. Valer Vicas m. p.
Dr. Ioan Ossian m. p. Traian Trușeș m. p. presidenta, Danil Graur m. p. Dimițru Hoblea m. p.
Ioana Nossă m. p. Vasile Răteășu m. p. Grațian Fionta m. p.

Sa examinat și aflat exact. Simleul Silvaniei la 28 Martie 1922.

COMITETUL de SUPRAVEGHIERE:

Vasile Oroș m. p. președinte. Dr. Ion Gheșle m. p. Antonia Balaban m. p. Alimpu Coste m. p. Victor Boțan m. p.
Nicolae Munteș m. p. expert contabil șef de serviciu (Banca Agrară)

„CASSA DE PĂSTRARE“
INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE ANONIMĂ
ÎN SĂLIȘTE.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai „Casei de păstrare“ institut de credit și economii, societate anonimă în Săliște sunt invitați la

a XXXVIII-a adunare generală ordinară

dela înființarea institutului ca reuniune, respective la

I-a adunare generală ordinară

dela transformarea lui în soc. anon., conform § 16 din statute, pe Joi în 20 Apr. 1922 st. n. la 3 ore p. m. în sala festivă a școlii gr. or. rom. din Săliște pe lângă următorul

P R O G R A M :

1. *Deschiderea și constituirea adunării generale.*
2. *Raportul consiliului de administrație și raportul Consiliului de supraveghere.*
3. *Stabilirea bilanțului pro 1921 și darea absolutorului Consiliului de administrație și Consiliului de supraveghere, pentru gestiunea anului expirat.*
4. *Distribuirea profitului net.*
5. *Distribuirea cvotei de binefacere.*
6. *Modificarea §-lui 4 din statute.*
7. *Fuzionarea institutului „Brădețul“ din Orlat cu institutul nostru.*
8. *Fixarea marcelor de prezență pentru anul curent.*
9. *Alegerea în Consiliul de administrație a 3 membri cu mandat de 6 ani.*

Domnii acționari cu vot decisiv — adică aceia, cari sunt trecuți cu cel puțin 3 luni înainte de adunarea generală în registrele acționarilor — sunt în senzul §-lui 17 din statute rugați, a-și depune acțiunile scrise pe numele lor și documentele de plenipotență la Cassa institutului cel mult până în 18 Aprilie 1922, iar la institutele cari, sunt membre la SOLIDARITATEA, până în 15 Aprilie 1922.

Săliște, la 23 Martie 1922.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

„CASSA DE PĂSTRARE“ INSTITUT DE CREDIT ȘI ECON S. A. IN SĂLIȘTE.

Active		Contul Bilanț pe anul 1921		Pasive	
Cassa în numerar	1.458 914 91			Capital soc etar	800,000 —
Monete	1,252 75	1,460,167 66		Capit. soc. emisiunea nouă	1,200 000 —
Capitale elocate la alte bănci		216 012 —		Fondul gen. de rezervă	800 000 —
Cambii		228 370 50		Fondul special de rezervă	60,681 08
Imprumuturi hipotecare		314,424 68		Fondul de binefaceri	20 774 04
Credite de Cont-curent		8,222,290 64		Fondul spit, public Săliște	113,626 79
Credite personale		37,739 50		Fondul de penziuni al funcționarilor institutului	
Efecte publice și diverse acții		3,770,061 20		Depuneri spre fructificare	12 725,249 43
Casele institutului, casa națională, casele su cu salei Mercurea		200,000 —		Diverse conturi creditoare și interese tranzitoare anticipate pe 1922	17,008 67
Mărfuri și cereale		953 798 15		Div dende neridicate	8,469 65
Misa înscrit. la prăvălia Ioan Comșa & fiu		250,000 —		Prof. t. transpus din anul trecut	13,085 —
Depunerea înființându lui spiral Săliște		113,626 79		Profit net	4 466 29
Depunerea fondului de penziune	44,790 94				311,962 92
Efectele fondului de pens	20,459 —	65,249 94			316,429 21
Mobilier		18,806 —			
Div. conturi debitoare		293 966 75			
		16,144,573 81			16,144,573 81

Debit		Contul Profit și pierdere.		Credit	
Interese :				Profit transpus din anul trecut	4,466 29
pt. depun. spre fructif. pentru acțiunile noi	530,345 12			Interese :	
	23,375 07	553,720 19		dela cambii	17,652 78
Spese :				dela imprumuturi hipot.	16,690 12
salare, adaus de scumpe și relut de cvartir.	235,839 84			dela credite de Cont-curent	438,485 77
Imprimare, registre, posta, diverse	81,300 86			dela credite personale	6,474 55
marce de prezență	10,250 —	327,390 70		dela efecte	167 368 19
Contribuțiune :				dela depuneri proprii	21,683 36
directă și aruncuri după interesele depunerilor	24,020 93			Chirie	668 354 77
	49,016 55	73,041 48		Profit dela monete	11,670 91
Profit transpus din anul trecut	4,466 29			Profit dela cereale și mărfuri	130,803 69
Profit net	311,962 02	316,429 21		Proviziune, profit dela prăvălie și altele	88,223 34
		1,270,581 58			367,062 58
					1 270,581 58

C. Herția m. p. dir. exec.

Săliște, la 31 Decembrie 1921

Liviu Herția m. p. contabil.

CONSILIUL DE ADMINSTRATE:

Dr. Comșa m. p. Avr. S. Pecurariu m. p. Dr. I. Lupuș m. p. Ioan I. Lapedatu m. p.
 Ionel Comșa m. p. I. Chirca m. p. Dr. Dumitru Borgia m. p. N. Hențiu m. p. D. Lăpadat m. p.
 Dr. Schiau m. p. Dr. Macelariu m. p. D. Vulcu n. p. I. Popa m. p.
 Ioan D. Bârsin m. p. Ioan Popescu m. p. D. Stroia m. p. N. Jurca m. p.

Subsemnatul cons. de inspect. am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu reg. inst. Săliște, la 23 Martie 1922.

Dumitru St. Herția m. p. Dr. I. Miclea m. p. Ioan Dăian m. p. Ilie Floașiu m. p.
 Constantin Criștiu m. p. Antonie German m. p. Dumitru Moșă m. p.